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CAPAIAN PEMBELAJARAN

Mahasiswa mampu melakukan perhitungan neraca massa dalam studi 
kasus ekstraksi bahan organik.







SIMAK CONTOH SOAL BERIKUT :



CASE STUDY
• Diketahui : 
-Berat biji besi yang akan diekstrak 500 kg/h.
-Konsentrasi biji besi yang dapat terekstrak 20%
-Pelarut (asam sulfat) dialirkan 1000 kg/h
-N = 1 kg solid/kg solution (setiap 1 kg padatan mampu 
menahan 1 kg larutan)

Ditanya : Hitunglah jumlah underflow (rafinat) dan 
jumlah besi yang terekstrak pada overflow!

Underflow = jumlah solution yang berisi gabungan 
antara zat tidak terekstrak + pelarut. (L1)

Overflow = jumlah solution yang berisi gabungan antara 
hasil ekstraksi + pelarut (V1)



Lo +Vo = L1 +V1 = M    (Rumus 1)

Over flow Pelarut (Vo)

V1 ?
Vo = 1000 kg

Umpan total = 500 L1 ?

Lo
Underflow

Total input
Umpan total = 500 kg
Besi di dalam umpan = 20% x 500 = 100 kg (Lo) —- SOLUBLE SOLID
Pelarut yang digunakan = 1000 kg (Vo)

M = Lo + Vo 
= 1000 kg + 100 kg

= 1100 kg



L1 = Zat insoluble/N (Rumus 2)

Over flow Pelarut (Vo)
V1 ? Vo = 1000 kg

Umpan total = 500 L1 ?
Underflow

Umpan total = 500 kg. 
Nilai N = 1 kg solid/kg solution 

Besi di dalam umpan = 20% x 500 = 100 kg 
(Lo atau soluble solid)
Zat insoluble = 500 kg – 100 kg = 400 kg

Maka L1 = 400/1 =400 kg (underflow/ rafinat)

M = Lo + Vo 
= 1000 kg + 100 kg

= 1100 kg



M = V1 + L1
1100 kg = V1 + 400 kg

Maka V1 = 1100 kg – 400 kg
V1 = 700 kg (total over flow)

Over flow Pelarut (Vo) =1000kg

V1 ? Vo 
Umpan total = 500 L1 ?

M = Lo + Vo 
=  100 kg  + 1000 kg 

= 1100 kg

HITUNG PORSI BESI DALAM EKSTRAKTOR

Xbesi =100 kg/1100 kg 
=0,091

Besi yang terekstrak 
dalam V1 ?

0,091 x 700 kg = 63,7 kg

M = V1 + L1
1100 kg = V1 + 400 kg

Maka V1 = 1100 kg - 400 kg
V1 = 700 kg (overflow)
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